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Σαράντης Θανόπουλος1 

Η σαγήνη και η προσέγγιση του αντικειµένου 

 

Συνέντευξη στην Αριστέα Σκούλικα και τον Αθανάσιο Αλεξανδρίδη 

 

Α.Σ.: Eυχαριστούµε πολύ που δέχτηκες να συζητήσουµε για την σαγήνη 
και την «έξοδο» του αρχαϊκού Εγώ προς το αντικείµενο. Ας ξεκινήσουµε 
από το ζήτηµα της σύνδεσης  της ικανοποίησης µε την ευχαρίστηση. 
Υποστήριξες ότι δεν υπάρχει στο βρέφος ικανοποίηση αν αυτή δεν 
συνδυασθεί µε ευχαρίστηση και ότι µόνο έτσι µπορεί να καταλάβει τον 
εαυτό του και να επιτύχει την ψυχοσωµατική του ενοποίηση. Μπορείς να 
µας πεις περισσότερα για αυτά; 

 

Σ. Θ.: Θα πω ξεκινώντας ότι στο προβληµατισµό µας σηµασία δεν έχει 
τόσο αυτό που παρατηρούµε στο παιδί ως εξωτερικοί παρατηρητές όσο 
εκείνο που προσπαθούµε να φανταστούµε το εσωτερικό του. Αν τα 
πράγµατα πάνε καλά στην πρώτη φάση της ζωής και πριν ακόµη 
αναπτυχθεί στο παιδί η συναίσθηση της πραγµατικότητας -για την 
επίτευξη της οποίας χρειάζεται, όπως είναι γνωστό, να υπάρξουν 
µαταιώσεις των επιθυµιών, πράγµα  που ισοδυναµεί µε σχετική 
αποµάκρυνση της µητέρας-  πριν λοιπόν  εγκαθιδρυθεί η αρχή της 
πραγµατικότητας, το παιδί λειτουργεί στη βάση της αρχής της 
ευχαρίστησης και της παντοδυναµίας. Στο θέµα αυτό Winnicott και 
Φρόυντ συµφωνούν. Ένα ζήτηµα κατά την φάση αυτή είναι η υπερ-
ενασχόληση της µητέρας µε τις φυσικές ανάγκες του παιδιού. Είναι 
φυσικά θεµιτό να ικανοποιηθούν πρώτα οι βιολογικές και µετά οι άλλες 
ανάγκες, όµως χρειάζεται να γίνει σαφές ότι το παιδί δεν τρώει για να 
διατηρηθεί στη ζωή αλλά για δύο πολύ συγκεκριµένους λόγους: να 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
1 Διδάσκων αναλυτής της  Ιταλικής Ψυχαναλυτικής Εταιρείας, µέλος της  IPA. Διαµένει και 
εργάζεται στην Νάπολη.  
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καταπαύσει το αίσθηµα της πείνας και να έχει απόλαυση. Με τη λογική 
αυτή αν ένα βρέφος που έχει κορέσει την πείνα του δεν έχει βιώσει µε το 
φαγητό αισθησιακή απόλαυση, αισθάνεται ότι έχει εξαπατηθεί. Αυτό  
υποστηρίζει ο Winnicott και πιστεύω ότι έχει δίκιο.  

Μια περίπτωση υπερενασχόλησης µε το υλικό µέρος της φροντίδας του 
βρέφους είναι εκείνη της µητέρας που περιγράφει η Aulagnier, η οποία 
προσέχει να τρώει το παιδί καλά, να είναι καλά, να µην έχει πυρετό, να 
αναπτύσσεται σωστά, αντιµετωπίζει δηλαδή το παιδί αυτό γενικότερα ως 
βιολογική και όχι ως βιο-ψυχική οντότητα.  Η κλινική εµπειρία δείχνει 
ότι το αποτέλεσµα λογικών αυτού του τύπου είναι ότι τα παιδιά αυτά, 
µολονότι έχουν φροντιστεί άψογα από υλική άποψη, δεν κατορθώνουν εν 
τέλει να έχουν µια σωστή αισθησιακή σχέση µε τη ζωή και για τον λόγο 
αυτό δεν την αγαπούν. Θα πω κάτι που άκουσα  σε µια συζήτηση µε τον 
Ανδρέα Γιαννακούλα και το οποίο µε είχε σηµαδέψει πριν από αρκετά 
χρόνια, ότι η συµβολή της µαταίωσης είναι σηµαντική για να µπορείς να 
έχεις µια ρεαλιστική σχέση µε τη ζωή, αλλά στην πραγµατικότητα εκείνο 
που σε κάνει να αγαπήσεις τη ζωή είναι η απόλαυση. Αν το παιδί δεν έχει 
κάποια µορφή αισθησιακής σχέσης µε τη µητέρα, δεν αισθάνεται 
πραγµατικά ζωντανό.  

Α. Σ.: Εδώ έχω µια ερώτηση. Στα ελληνικά οι έννοιες του αισθησιασµού 
και κάπως λιγότερο της απόλαυσης δεν σηµαίνουν απλά ευχαρίστηση 
αλλά έχουν και µια απόχρωση που αναφέρεται στην σεξουαλικότητα µε 
τρόπο άµεσο. Θα πρότεινα να τις αντικαταστήσουµε λοιπόν µε τη λέξη 
ευχαρίστηση διότι κατά τη γνώµη µου περι αυτού πρόκειται και στη 
λογική του Φρόυντ. 

Σ. Θ.: Σχετικά µε το θέµα της ορολογίας που θέτεις προτιµώ τις λέξεις 
που χρησιµοποίησα, δηλαδή την απόλαυση και τον αισθησιασµό, διότι 
στο παιδί το πρωτοσεξουαλικό έχει καθοριστική σηµασία απο την πρώτη 
στιγµή 2 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
2	  Η έννοια του αισθησιασµού χρησιµοποιείται από τον Roussillon (1999)  ή τους Botella 
(2001) µεταξύ άλλων, για να περιγράψει µια πρωτόγονη και όχι φυσιολογική έκφανση της 
σεξουαλικότητας, η οποία έχει σχέση µε µια δυσλειτουργία του πρωτογενούς 
αυτοερωτισµού. 

Ένα τέτοιο παράδειγµα είναι ορισµένες ρυθµικές και επαναλαµβανόµενες κινήσεις στο 
βρέφος που προσπαθεί να νανουριστεί ή να ηρεµήσει, οι οποίες  είναι ιδιαίτερες, µε την 
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Α.Σ.:Η απουσία της ευχαρίστησης στη σχέση µητέρας/παιδιού  µπορεί να 
συνδέεται µε την κατάθλιψη της µητέρας. 

Σ.Θ.:  Η κατάθλιψη της µητέρας  είναι µεγάλο θέµα το οποίο δεν 
µπορούµε να εξετάσουµε εδώ. Η ευρύτητά του έχει να κάνει εκτός των 
άλλων και µε το ότι σχετίζεται µε την διαγενεαλογική µετάδοση. Μας 
πηγαίνει πολύ µακριά. Αυτό που κατ’αρχήν µπορούµε να πούµε είναι ότι 
η κατάθλιψη της µητέρας δεν είναι υποχρεωτικά εµφανής. Την «νεκρή 
µητέρα» την βλέπω πάντοτε σε συνδυασµό µε αυτό που λέει ο Winnicott. 
Γνωρίζουµε όλοι πολύ καλά αυτό που υποστηρίζει ο Green, αλλά εµένα 
µου έκανε εντύπωση η σκέψη του Winnicott, ο οποίος µιλά για µια 
µητέρα το κεντρικό αντικείµενο της οποίας είναι «νεκρό». Είναι µια 
µητέρα η οποία στη συγκεκριµένη φάση της ζωής της βιώνει µια 
καταθλιπτική κατάσταση. Το κεντρικό αντικείµενο για το οποίο µιλάµε 
µπορεί να εκπροσωπείται στην εξωτερική πραγµατικότητα από ένα 
µεγαλύτερο παιδί, έναν άλλο συγγενή, τη µητέρα της, µια αξία. Όταν 
λοιπόν η µητέρα είναι πληγωµένη ως προς το στοιχείο που εκπροσωπεί 
το κεντρικό αντικείµενό της ή όταν το κεντρικό αντικείµενο δεν είναι 
µέσα της σταθερό αλλά εύθραυστο, είναι λογικό να βλέπει η µητέρα αυτή 
και το εξωτερικό αντικείµενο κατεστραµένο ή εύθραυστο.  

Λέει λοιπόν ο Winnicott ότι το παιδί είναι ζωντανό αλλά η µητέρα το 
θεωρεί νεκρό, επειδή το κεντρικό αντικείµενό της είναι νεκρό. Επειδή 
λοιπόν η µητέρα αντιµετωπίζει  το παιδί σαν νεκρό αντικείµενο, εκείνο 
πρέπει να κάνει τα πάντα για να της αποδείξει ότι είναι ζωντανό. 
Πηγαίνω τώρα πέρα από τον Winnicott και λέω ότι, η µητέρα δεν ζητά 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
έννοια ότι δίνουν πολύ γρήγορα την εντύπωση µη φυσιολογικού επειδή χαρακτηρίζονται από 
µια απουσία ιχνών του αντικειµένου. Ο φυσιολογικός αυτοερωτισµός, όπως είναι συνήθως το 
πιπίλισµα του δακτύλου ή ένα αυτονανούρισµα ή οτιδήποτε άλλο επινοείται από το βρέφος 
για να υποκαταστήσει το αντικείµενο που απουσιάζει, περιλαµβάνει υποχρεωτικά τον 
προποµπό του αντικειµένου. Η απουσία ιχνών του αντικειµένου δηµιουργεί έναν παθολογικό 
αυτοερωτισµό, µε την έννοια ότι δεν µπορεί να διαδραµατίσει τον ρόλο που κανονικά 
αναλαµβάνει ο αυτοερωτισµός στη συγκρότηση του Εγώ και  του λιβιδινοποιηµένου 
/συµβολοποιηµένου σώµατος. Ο παθολογικός αυτός αυτοερωτισµός  στοχεύει αποκλειστικά 
στην εκφόρτιση των εντάσεων. Η αρχή της ευχαρίστησης που τον ρυθµίζει δεν είναι εξάλλου 
εκείνη που επικαλείται ο Φρόυντ. Είναι για το λόγο αυτό που έκρινα θεµιτό να 
χρησιµοποιήσω την έννοια του αισθησιασµού (Εκ των υστέρων, 1993) για να περιγράψω 
τέτοιες ψυχοσωµατικές παραγωγές  σε αυτιστικούς ασθενείς. A.Σ. 
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από το παιδί να αποδείξει µόνο ότι είναι ζωντανό, αλλά του ζητά 
επιπλέον να ζωντανέψει και το δικό της νεκρό αντικείµενο.   

Τη νεκρή µητέρα θα την έβλεπα λοιπόν µε αυτή την έννοια και είναι 
αυτό που θέτει το ζήτηµα της διαγενεαλογικής µετάδοσης, ένα όντως 
πολύ σηµαντικό ζήτηµα. Αλλά, ας προσπαθήσουµε, όσο κι αν αυτό είναι 
σχηµατικό, να καταλάβουµε τι είδους µητέρα  είναι αυτή η οποία δεν 
βοηθά το παιδί της να ενώσει σωστά την ψυχή και το σώµα του, να 
οργανώσει την ικανότητα αναπαράστασης του εαυτού του και της ζωής, 
ούτως ώστε η αναπαράσταση της ζωής να είναι µέσω του συναισθήµατος 
σε συνέχεια µε τη σωµατική εµπειρία. Έχω σχηµατίσει την ιδέα ότι το 
στοιχείο της µητέρας που εµποδίζει το παιδί να δώσει συνέχεια στην 
ψυχοσωµατική έκφραση του είναι ότι η µητέρα, ακόµη κι όταν το 
αντικείµενο της δεν είναι νεκρό, ακόµη κι αν δεν βρίσκεται σε αυτή την 
άσχηµη κατάσταση απογοήτευσης ως προς το παιδί, ακόµη κι όταν δεν 
είναι κλινικά καταθλιπτική -πολλές φορές µάλιστα δεν είναι καθόλου- 
έχει µέσα της  κατά την προσωπική µου άποψη κάτι, το οποίο χρειάζεται 
περαιτέρω διερεύνηση επειδή είναι διαφορετικό από την κατάθλιψη. 
Αυτό το κάτι θα το ονόµαζα ψυχική αδράνεια. Είναι µια κατάσταση που  
µελετώ τελευταία εντατικά. Πρόκειται λοιπόν για µια µητέρα η οποία 
καταφέρνει να δώσει σταθερότητα και ισορροπία στη ζωή της, 
καθιστώντας την ψυχική της δοµή όσο περισσότερο σταθερή και αδρανή 
µπορεί. Απορρίπτει την κίνηση και δεν εµπλέκεται.  Λειτουργεί σε ένα 
επίπεδο όπου όσο περισσότερο αποφεύγει την εµπλοκή τόσο 
περισσότερο είναι σίγουρη για την ζωή της. Είναι το είδος της µητέρας 
που  βλέπουµε να αποτραβιέται από τις ζωντανές σχέσεις.  

Α.Σ.: Να µιλήσουµε και για το παιδί; Σε τι αντιστοιχεί όλο αυτό στο 
εσωτερικό του  παιδιού; 

Σ.Θ.:  Υπό µια έννοια το παιδί δεν έχει πρόβληµα. Το πρόβληµα το  
δηµιουργεί η µητέρα και είναι για τον λόγο αυτό που εστιάζω σε αυτήν. 
Φυσικά τη µητέρα δεν την βλέπω ποτέ έξω από τη σχέση του ζευγαριού. 
Γιατί µια µητέρα είναι έτσι, µόνο στο βαθµό που η σχέση µε τον σύζυγό 
της τής υπαγορεύει ή την ωθεί να είναι έτσι. Ο ρόλος του πατέρα είναι 
λοιπόν πολύ σηµαντικός, αλλά τον αφήνουµε προς το παρόν εκτός 
συλλογισµού για λόγους ευκολίας. Το ίδιο το παιδί έχει λοιπόν εξ αρχής 
την φυσική ροπή να εµπλέκεται στη σχέση και αν είναι υγιές εµπλέκεται 
και συµµετέχει αυθόρµητα. Δεν έχει πρόβληµα, είναι ζωντανό 



Iστοσελίδα	  της	  Ελληνικής	  Ψυχαναλυτικής	  Εταιρείας	  	  	  	  	  Δελτίο	  [τεύχος	  53]	   5	  
	  

Α.Α.:  Είναι προγραµµατισµένο να συµµετέχει στη σχέση το βρέφος, έχει 
όλο τον αυτοµατισµό έτοιµο.  

Σ.Θ.: Είναι η ζωή που το οδηγεί. Όσο πιο βαθειά πάει στη σχέση, τόσο 
πιο ζωντανό αισθάνεται. 

Α.Σ.: Όµως τι γίνεται όταν το παιδί µαταιώνεται;  

 

Α.Α.: Ματαιώνεται σε ένα τόσο πρωταρχικό στάδιο; 

 

Α.Σ.: Ναι. Ματαιώνεται στην περίπτωση, για παράδειγµα, µιας πρώιµης 
και άκαιρης καταστροφής του αισθήµατος παντοδυναµίας. Ξαφνικά 
βρίσκεται εκτεθειµένο. 

 

Σ.Θ.: Ναι το παιδί µαταιώνεται. Όµως ας δεχθούµε προς το παρόν ότι 
όλα πάνε καλά. Δεν υπάρχει το πρόβληµα της καταστροφής της  
παντοδυναµικής σχέσης µε τη ζωή. Το ζήτηµά µας σε αυτή την φάση 
είναι µε ποιο τρόπο  δηµιουργείται και πώς επάγεται το ψυχό-σώµα.  

Α.Α.: Είναι ορθότερο να λέγεται ψυχόσωµα.  

Σ.Θ.:Το ψυχόσωµα λοιπόν είναι µια πολύ σηµαντική έννοια. Αναφέρεται 
στις απαρχές, σε µια εποχή  όπου δεν υπάρχει διαφορά ανάµεσα στην 
ψυχή και το σώµα όπως αργότερα, όπως την εποχή δηλαδή όπου το 
υποκείµενο είναι σε θέση να αναπαραστήσει το σώµα του µε τη σκέψη. 
Την εποχή εκείνη υπάρχει διαφοροποίηση, ενώ στην αρχή δεν υπήρχε. 
Παρατηρείται µια διαφορά µεταξύ ώριµου και ανώριµου ψυχισµού. 

Α.Α. Στον ώριµο ψυχισµό υπάρχει µια διαστρωµάτωση.  

Σ.Θ.: Ναι πρόκειται ακριβώς για µια διαστρωµάτωση, καθώς πλάι σε πιο 
ώριµες λειτουργίες υπάρχει πάντοτε το ψυχόσωµα, το οποίο είναι η 
πρώτη µας ύλη. Θεωρώ ότι στην ψυχανάλυση εργαζόµαστε µε το 
ψυχόσωµα. Επαναλαµβάνω ότι το καθεστώς του ψυχοσώµατος 
διακρίνεται µε σαφήνεια από την κατάσταση όπου η ψυχή είναι σε θέση 
να αναπαραστήσει το σώµα ή να το χρησιµοποιήσει για να εκφραστεί. Η 
δυνατότητα αυτή δεν υπάρχει στην αρχή. Επίσης, ας αναφερθεί εδώ ότι 
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ένας ώριµος ψυχισµός µπορεί σε ορισµένες στιγµές, κατά την 
επικοινωνία του µε τους άλλους, να αυτονοµείται από το σώµα.  

Α.Α.: Ή νοµίζουµε ότι συµβαίνει αυτό. 

Σ.Θ.: Δεν είναι αδύνατον να υπάρχει κάποιες στιγµές αυτονοµία της 
ψυχής από το σώµα. 

Α.Σ.: Είναι όµως δυνατόν να εννοηθεί ο ψυχισµός χωρίς το σώµα; 
Μπορούµε να τον εννοήσουµε χωρίς την ενόρµηση; Είναι µια συζήτηση 
αυτή που επανέρχεται.  

Σ.Θ.:  Ναι, αλλά όπως είπα δεν είναι αδύνατον να υπάρξει η σχετική 
αυτή αυτονοµία του ψυχικού στοιχείου από το σώµα. Δεν πρέπει όµως να  
ξεχνάµε ότι πρόκειται για µια αυτονοµία γνωστική. Το ψυχόσωµα όµως 
δεν µπορεί να αντιµετωπιστεί γνωστικά ως  ενιαία ενότητα, δεν έχουµε 
αυτή τη δυνατότητα. 

Α.Α.: Όχι. 

Σ.Θ. : Όλα αυτά είναι πολύ ενδιαφέροντα  αλλά ας επιστρέψουµε  στο 
παιδί.  Ο Winnicott λέει ότι όταν το παιδί λειτουργεί στην αρχή µε το 
ψυχόσωµα και αγνοεί την ύπαρξη της µητέρας,  είναι απλά ζωντανό  και 
κινείται προς ό,τι το συγκινεί και εστιάζει την εµπειρία του. Με την 
λογική αυτή θεωρώ ότι το θεωρητικό µοντέλο του Φρόυντ που δίνει 
προτεραιότητα στο στοιχείο της ψυχικής σταθερότητας δεν µας βοηθά να 
καταλάβουµε µε ποιο τρόπο το παιδί πάει προς την ζωή, προς τον 
αισθησιασµό, προς το σηµείο  όπου βρίσκεται το σώµα της µητέρας. Ας 
σηµειωθεί ότι στην φάση αυτή το παιδί αγνοεί ότι αυτό είναι το σώµα της 
µητέρας.  Ως προς αυτό συµφωνώ µε τον Green ο οποίος, σε αντίθεση µε 
τον Stern, λέει ότι ακόµη κι αν υποθέσουµε ότι το παιδί αντιλαµβάνεται 
κατά κάποιο τρόπο ότι το σώµα της µητέρας είναι διαφορετικό από το 
δικό του, στην πραγµατικότητα την διαφορά αυτή δεν µπορεί να την 
συλλάβει και αυτό είναι πολύ σηµαντικό. 

Α.Σ.: Ναι φυσικά είναι πολύ σηµαντικό. 

Σ.Θ.: Μπορεί λοιπόν το παιδί να αγνοεί το σώµα της µητέρας ως κάτι 
διαφορετικό, αλλά αυτό δεν σηµαίνει ότι δεν κινείται κοντά στο σώµα 
αυτό για να το προσεγγίσει. Επειδή λοιπόν είναι δύσκολο ή και 
αδιανόητο να διαχωρίσουµε το νου από το σώµα, θεωρούµε ότι το παιδί  
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αναπαριστάνει όχι µόνο µε το νου αλλά και µε την κίνηση.  Για το λόγο 
αυτό δεν µπορούµε να θεωρήσουµε ότι η επιθυµία διατηρεί έµµεση 
σχέση µε το σώµα, εκκινώντας στην υποθετική αυτή περίπτωση από την 
ενόρµηση ή τη διέγερση. Πρέπει αναγκαστικά  να δώσουµε στην 
επιθυµία µια πιο συγκεκριµένη σωµατική έκφραση, που είναι η κίνηση 
και η απόλαυση. Με τη σκέψη αυτή πηγαίνω πέρα από τον Φρόυντ. Το 
παιδί διακινείται από κάτι στο σώµα του, ένα κάτι το οποίο κινεί 
ταυτοχρόνως και την ψυχή και το σώµα. Αυτό είναι το ψυχόσωµα.  Κάτι 
δηλαδή που το βλέπεις στο σώµα, αλλά υπάρχει και στην ψυχή. Με τον 
τρόπο αυτό ψυχή και σώµα ενώνονται  και είναι η επιθυµία που στην 
πραγµατικότητα τα ενώνει, για να δηµιουργηθεί το ψυχόσωµα. 

Α.Α: Μου φαίνεται ενδιαφέρον το ότι τοποθετείς την επιθυµία στον χώρο 
του ψυχικού και επίσης την τοποθετείς σαν µια αναγκαιότητα για να 
διατηρηθεί η ισορροπία του υποκειµένου. Είναι δηλαδή η επιθυµία 
κίνηση οργανωτική. Δεν είναι κάτι που στοχεύει σε µια πράξη αλλά αυτή 
η πράξη αντανακλά επί του συνόλου και οργανώνει αυτόν τον αρχόµενο 
ψυχισµό , αυτή την αρχόµενη ψυχοσωµατική ενότητα. 

Σ.Θ. : Ναι, αλλά όπως είπα ήδη, δεν µπορώ να θεωρήσω ότι η επιθυµία 
υπάρχει µόνο στον ψυχικό χώρο. Πρέπει να υπάρχει και ως 
ψυχοσωµατική δοµή. Πριν ακόµη συµβεί ο αποχωρισµός από τη µητέρα, 
η επιθυµία  έχει έναν χαρακτήρα, όπως είδαµε, σωµατικής κίνησης. Η  
σωµατική κίνηση του παιδιού είναι πολύ συγκεκριµένη. Το παιδί δεν 
είναι στατικό ως προς τη µητέρα, αντίθετα όπως είδαµε κινείται συνεχώς. 
Παρότι δεν έχει τη δυνατότητα  να οργανώσει µε διανοητικό τρόπο την 
κίνηση αυτή προς τη µητέρα, τελικώς τα καταφέρνει. Ας µην ξεχνάµε ότι 
παιδί και µητέρα βρίσκει ο ενας τον άλλο ενστικτωδώς. Όταν 
λειτουργούν τα πράγµατα καλά αυτοί οι δύο βρίσκονται µε κλειστά µάτια 
σχεδόν. Μπορούµε να πούµε ότι το παιδί έχει εν τέλει µια πολύ 
δηµιουργική συµµετοχή σε αυτό. Το κεντρικό σηµείο της 
υποκειµενικότητας είναι στην πραγµατικότητα αυτή η δηµιουργικότητα 
και όχι η γενετική µας κληρονοµιά. Είναι η δηµιουργική αυτή σχέση µε 
τη µητέρα στην αρχή της ζωής, η οποία είναι ανεπανάληπτη. Όλη η 
δηµιουργικότητα µας ξεκινά από εκεί. Αυτή είναι η προσωπική µου 
άποψη.   

Το παιδί έχει λοιπόν σε αυτή την πρώτη φάση της ζωής µια δηµιουργική 
σχέση µε τη µητέρα, η οποία είναι σηµαντική για το ίδιο, ενώ 
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ταυτοχρόνως την αγνοεί ως ξεχωριστό αντικείµενο.  Φθάνει όµως κάποτε 
η στιγµή όπου η σχέση αυτή πρέπει να διακοπεί. Αυτό που συµβαίνει 
είναι ότι διακόπτεται  ξαφνικά. Ποτέ η µητέρα δεν αποµακρύνεται 
σταδιακά. Η διαφορά ανάµεσα στην κατάσταση συγχώνευσης και σε 
εκείνη όπου υπάρχει διαχωρισµός είναι τόσο ριζική, που το παιδί  δεν 
µπορεί να µην συλλάβει µια τέτοια τεράστια διαφοροποίηση. Η 
µεταβολή αυτή από τη συγχώνευση στον διαχωρισµό σηµαίνει ότι η 
µητέρα έχει αρχίσει να ζει τη ζωή της και δεν είναι πια τόσο σταθερή, 
τόσο απόλυτα αφοσιωµένη στο παιδί όσο ήταν πριν.  

Α.Σ..: Όµως αυτό δεν είναι ξαφνικό. 

Σ.Θ.: Ναι αλλά το παιδί το βιώνει σαν να είναι πολύ ξαφνικό. Το παιδί 
είναι ανέτοιµο. Είναι σε κάθε περίπτωση ανέτοιµο όσο κι αν έχει 
προετοιµαστεί. 

Α.Α.: Εννοείς τις κινήσεις χωρισµού που συµπεριλαµβάνουν και µια 
υποκειµενοποίηση. 

Σ.Θ.: Ναι. Όσο λοιπόν κι αν είναι προετοιµασµένο το παιδί,  αυτό 
βιώνεται ως αιφνιδιασµός, επειδή η νέα κατάσταση είναι πολύ 
διαφορετική όπως είπαµε από την προηγούµενη. Όµως, το παιδί κάνει 
και το ίδιο κινήσεις και αισθάνεται και αυτό την ανάγκη να 
διαφοροποιηθεί. Στο σηµείο αυτό ανακαλώ κάτι σηµαντικό που λέει ο 
Winnicott. Λέει ότι ο µεγαλύτερος βιασµός δεν είναι η αιµοµιξία. Ως 
µεγαλύτερος ακόµη βιασµός θεωρείται η κατάσταση εκείνη, κατά την 
οποία η µητέρα εξακολουθεί να λειτουργεί στην βάση της πρωταρχικής 
µητρικής ενασχόλησης και να ερµηνεύει το παιδί όπως στην πρώτη 
συγχωνευτική φάση, κατά την οποία  «έβρισκε το παιδί µε κλειστά 
µάτια». Είναι µια κατάσταση κατά την οποία η µητέρα δεν αποδέχεται, 
όπως αναφέρει η Aulagnier,  την αρχόµενη αυτονοµία και τον 
διαχωρισµό του βρέφους από την ίδια. Αξίζει να  αναφερθεί ότι µε το 
κλάµµα και  µε ό,τι άλλο κάνει το παιδί είναι σαν να λέει στη µητέρα 
«δεν είµαι όπως ήµουν παλιά, είµαι διαφορετικός», όµως εκείνη 
λειτουργεί σαν να µην το ακούει.  

Α.Σ.: Όταν συµβαίνει κάτι τέτοιο υπάρχει συνήθως πρόβληµα και 
νωρίτερα στη σχέση µητέρας/παιδιού. Στην κλινική παρατηρούµε 
καταστάσεις όπου η µητέρα και το παιδί  εγκαθιστούν σχέσεις πολύ 
µεγάλης εγγύτητας, παθολογικής µπορούµε να πούµε εγγύτητας, από την 
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αρχή. Παράδειγµα, η µητέρα η οποία δανείζει το σώµα της στο παιδί σαν 
να ήταν πιπίλα. Ενώ η φυσιολογική διεργασία του διαχωρισµού του 
µωρού από τη µητέρα ξεκινά από την αρχή, από τη γέννηση, στην 
συγκεκριµένη περίπτωση αυτό δεν γίνεται ή γίνεται πληµµελώς. 

Σ.Θ.: Ναι έχεις δίκιο. Αλλά θα µετατοπίσω λίγο το κέντρο βάρους της 
συζήτησης. Αυτό που ήθελα να δείξω είναι ότι εµείς βλέπουµε συνήθως 
το πρόβληµα σαν να είναι πρόβληµα του παιδιού, από το οποίο αρχίζει η 
µητέρα ξαφνικά να αποσπάται. Όµως η δυσκολία αυτή εκφράζει και  µια 
δυσχέρεια της µητέρας να αποσπασθεί.  Μια µητέρα που δεν µπορεί να 
το κάνει αυτό κατά βάθος δεν αποδέχεται την αυτονοµία του παιδιού και 
έχει από την πρώτη στιγµή  πρόβληµα µε αυτό. 

 

Α.Σ.: Δεν αποδέχεται τη διαφοροποίηση του. 

 

Σ.Θ. Ναι την διαφοροποίηση. Υπάρχει µια διαφορά που καθορίζει το 
πεπρωµένο του παιδιού, αν θα είναι ψυχωτικό ή όχι. Ας ξεκινήσουµε να 
σκεπτόµαστε από αυτή την πρώτη φάση συγχώνευσης των εµπειριών.  
Όσο η εµπειρία είναι συγχωνευτική η µητέρα είναι σε θέση να έχει 
κάποια σχέση µε το παιδί. Το πρόβληµά της αρχίζει όταν πρέπει να το 
αποχωρισθεί. Όχι ότι πριν λειτουργούσε εντελώς καλά, αλλά είχε, 
παρόλα αυτά, κάποια επαφή µαζί του. Υπάρχει και η περίπτωση να µην 
υφίσταται εξαρχής καµία επαφή µε το παιδί, επειδή το πλαίσιο της 
σχέσης έχει καταστραφεί. Στην περίπτωση αυτή η κατάσταση είναι 
δραµατική και η ψύχωση εµφανίζεται ως πολύ σοβαρή πιθανότητα για το 
παιδί. Ο Winnicott περιγράφει µητέρες, οι οποίες όσο υπάρχει η 
συγχωνευτική σχέση κατορθώνουν να λειτουργούν κάπως, πάντα όµως 
υπερεκτιµώντας την ασφάλεια και τη σιγουριά και αρνούµενες τον 
συγκλονισµό. Αυτό τις κάνει να αµύνονται και να δείχνουν συνεχώς τα 
όρια τους. Είναι σηµαντικό λοιπόν να διαχωρίσουµε την ψυχωτική 
κατάσταση από την κατάσταση βιασµού της επιθυµίας του παιδιού, µε 
την έννοια που αναφέραµε.  

Είναι εξάλλου εξίσου σηµαντικός, όχι µόνο ο τρόπος µε τον οποίο το 
παιδί θα αντιµετωπίσει την αποµάκρυνση της µητέρας, αλλά ο τρόπος µε 
τον οποίο θα γίνει η αποµάκρυνση αυτή όταν θα είναι το ίδιο το παιδί 
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έτοιµο, όταν είναι δηλαδή εκείνο που εκδηλώνει προς τη µητέρα την 
επιθυµία να αποµακρυνθεί από κοντά του, να πάρει µια απόσταση από 
αυτό και να το κατανοήσει. Όλη η ουσία του θέµατος βρίσκεται εκεί και 
το πρόβληµα προκύπτει όταν η µητέρα δεν µπορεί να αποδεχθεί την 
επιθυµία του παιδιού να είναι διαφορετικό από αυτήν, όταν εµφανίζεται 
κλειστή και λέει «συνεχίζω όπως πριν». Αυτό που συνεχίζει είναι µια 
σχέση έντονη αλλά επιφανειακή.  

Οι επιφανεικές σχέσεις µπορεί πράγµατι να είναι έντονες, επειδή 
δηµιουργούν αισθήµατα ασφάλειας, εγγύτητας και πολλές φορές 
ικανοποίησης, αλλά όλα αυτά ειναι πρόσκαιρα. Είναι για τον λόγο αυτό 
που τα ονοµάζω παρηγορητικά, σε αντίθεση µε τα άλλα, τα βαθύτερα 
συναισθήµατα και πιο αυθεντικά, τα οποία όµως ενδέχεται να οδηγήσουν   
σε τροχιές αποσταθεροποίησης. Οι ψυχοθεραπευτές προσπαθούν µερικές 
φορές να αποφύγουν την αποσταθεροποίηση. Η αποφυγή όµως αυτή δεν 
είναι πραγµατικά το ζητούµενο, καθώς αυτό που θα ονοµάζαµε  βέλτιστη 
αποσταθεροποίηση δηµιουργεί στην πραγµατικότητα µια δυναµική 
κίνηση ζωής. Είναι χρήσιµο να µπορούµε να ζούµε την 
αποσταθεροποιηση, εντός ορισµένων ορίων φυσικά.  

Α.Σ.: Υπό µια έννοια µόνο έτσι µπορεί κανείς να προχωρήσει. 

Σ.Θ.: Ναι, επειδή αυτό αφορά, στην πραγµατικότητα, την επιθυµία προς 
τον άλλο. Η επιθυµία αυτή γεννιέται στην αποσταθεροποίηση. Όµως, ας 
πάρουµε και πάλι τα πράγµατα από την αρχή. Στην αρχή η επιθυµία είναι 
επιθυµία εαυτού. Έχει πάντοτε τον άλλο ως σηµείο αναφοράς, ενώ 
ταυτοχρόνως τον αγνοεί. Είναι κάτι που λειτουργεί σαν εσωτερικό 
κύκλωµα. Ο άλλος είναι το υποκειµενικό πεδίο. Κάποια στιγµή όµως, ο 
άλλος αρχίζει να φεύγει και τότε το υποκειµενικό σου πεδίο 
ακρωτηριάζεται, γιατί ξαφνικά ένα µέρος της υποκειµενικότητάς σου 
βρίσκεται αλλού.  Με τον τρόπο αυτό γεννιέται η επιθυµία προς τον 
άλλο, η οποία είναι, εν τέλει, το αποτέλεσµα δύο αντιθετικών δυνάµεων. 
Η µια δύναµη είναι το εσωτερικό πάθος, η ανάγκη που έχεις. Εδώ, το ένα 
κοµµάτι επιθυµεί το άλλο. Η άλλη συνίσταται στην έλξη που ασκεί ο 
άλλος, γιατί ο άλλος σε τραβά προς το µέρος του φεύγοντας από εσένα 
και είναι ακριβώς εκεί που δηµιουργείται ο στρόβιλος της σαγήνης, εκεί 
όπου γεννιέται ο στρόβιλος αυτός ο οποίος είναι συγκλονιστικός.  
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Α.Σ.: Είναι λοιπόν η σαγήνη το αποτέλεσµα της πρώτης επαφής µε τον 
άλλο, µε το έτερο.  

Σ.Θ.: Ναι.  Βέβαια. Στο σηµείο αυτό αρµόζει να αναφερθούµε στο 
άνοιγµα του υποκειµένου στη ζωή. Θεωρώ ότι ολόκληρο το άνοιγµα στη 
ζωή προέρχεται από το στοιχείο µας που θα ονοµάζαµε θηλυκό. Το 
γυναικείο σώµα δεν έχει κενό, δεν αληθεύει αυτό. Το στοµάχι είναι κενό, 
αλλά ο κόλπος δεν είναι κενός, είναι ανοιχτός. Εξάλλου, µια 
«κατασκευή» ανάλογη εκείνης που ανοίγει το γυναικείο σώµα, ανοίγει 
στη ζωή και τον άνδρα. Ένας άνδρας που δεν έχει «κόλπο», µεταφορικά 
µιλώντας, δεν είναι σε θέση να απολαύσει τίποτα γιατί δεν µπορεί να 
ανοιχθεί. Το γυναικείο ψυχικό σώµα είναι και στα δύο φύλα τροµακτικά 
σηµαντικό και είναι ακριβώς αυτό που µπορεί να τραυµατιστεί κατά το 
άνοιγµα στη ζωή. Γιαυτό λέω ότι την δραµατική στιγµή της συνάντησης, 
το άνοιγµα στη ζωή ξεκινά από το θηλυκό στοιχείο µας, από το πάθος το 
οποίο διαθέτει το στοιχείο αυτό που σε σπρώχνει από το εσωτερικό σου 
να αποδεχθείς τον άλλο και να πας προς αυτόν. Αυτό το τελευταίο, το να 
πηγαίνεις προς κάποιον,  είναι το αρσενικό στοιχείο.  

Αλλά, δεν θα µπορέσουµε ποτέ να αντιµετωπίσουµε τη δυσκολία του 
ανοίγµατος και της αποδοχής της σαγήνης, αν το θηλυκό µας στοιχείο 
δεν µπορέσει να σταθεί στον χώρο, όπου από µια αρχική εγγύτητα  
δηµιουργούνται, όπως είναι σε όλους γνωστό, στοιχεία συγγένειας και 
συνάφειας µε ένα άλλο πρόσωπο, που µε τη σειρά τους οδηγούν στο να 
αφεθεί κανείς στη σαγήνη. Το πάθος σε ανοίγει, µε αποτέλεσµα, από 
τους κώδικες της εγγύτητας και της συνάφειας να βρίσκεσαι ενώπιον της 
διαφοράς και της ετερότητας. Όµως, η λειτουργία αυτή δεν είναι 
ανώδυνη. Όταν αυτό λειτουργήσει στο εσωτερικό του παιδιού, 
δηµιουργεί  πληγές, γιατί είναι αδύνατον να µην υπάρξει πληγή. Ας  
σηµειωθεί ότι άλλο είναι το τραύµα και άλλο η πληγή. Η πληγή είναι 
χρήσιµη γιατί σου επιτρέπει να µην πέφτεις σαν ακροβάτης που πηδά στο 
κενό, και επίσης συµβάλλει στο να  δηµιουργείται αµοιβαιότητα.  Στην 
αρχή της ψυχικής ζωής λειτουργεί µια αµοιβαιότητα την οποία φέρνει 
στο παιγνίδι η µητέρα κατά τρόπο µονόπλευρο. Στη συνέχεια όµως της 
ζωής κι αν όλα έχουν πάει καλά, αν έχουµε δηλαδή ενθαρρυνθεί από τη 
µητέρα, γνωρίζουµε πολύ καλά πού µπορούµε να διακινδυνεύσουµε και 
πού όχι. Μέχρι πού µπορούµε να παµε. Άλλοτε αυτό λειτουργεί άλλοτε 
όχι, αλλά δεν µπορούµε να κάνουµε αλλιώς. Το παιγνίδι είναι έτσι, ενέχει 
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κινδύνους. Εκείνο όµως που µας επιτρέπει εν τέλει να ξέρουµε πού θα 
πάµε είναι η εµπειρία. Το τραύµα, αντίθετα, είναι κάτι που διακόπτει την 
λειτουργία αυτή. Το τραύµα στη σαγήνη είναι ένα πολύ µεγάλο 
κεφάλαιο. Αλλά ας µείνουµε προς το παρόν εδώ, 

Α.Σ.: Τελειώνοντας αυτή τη συζήτηση ή µάλλον διακόπτοντάς την   εδώ, 
στο άνοιγµα του ζητήµατος των αποτυχιών των διαδικασιών της 
σαγήνευσης, της προσέγγισης και της συνάντησης εν τέλει µε το έτερο, 
θα ήθελα να σας ευχαριστήσω και τους δύο θερµά για την ανταλλαγή 
αυτή. Ελπίζω να µπορέσουµε να την συνεχίσουµε από το σηµείο αυτό σε 
επόµενη ευκαιρία.   

 

 

 

 


